
Gemeinderat Gerach G-GR/02/2024 
 

 
Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates Gerach am 

29.02.2024 
 

 
Sitzungsort: Sitzungssaal des Rathauses Gerach, Gerach 
 

Tagesordnung 

 

Öffentlicher Teil 
 
 .  Ortseinsicht - Friedhof Gerach Urnenwände 
  
 1.  Kurzbericht des Bürgermeisters 
  
 1.1.  Kurzbericht - Wasserrohrbrüche Gerach und Mauschendorf 
  
 1.2.  Kurzbericht - Kinderfasching Laimbachtalhalle 
  
 1.3.  Kurzbericht - Bericht über VG Versammlung 
  
 1.4.  Kurzbericht - Bekanntgabe der Beschlüsse aus der letzten nichtöffentlichen Sitzung 
  
 2.  Vorstellung des JAM Mitarbeiters Jan Jaegers 
  
 3.  Bauanträge und Bauvoranfragen 
  
 4.  Bekanntgabe von Bauanträgen, die im Genehmigungsfreistellungsverfahren behandelt wurden 
  
 5.  Bekanntgabe von Anträgen, die im Zuge der laufenden Verwaltung behandelt wurden 
  
 6.  Gemeindliches Ortsrecht; Erlass einer 1. Änderungssatzung der Beitrags- und Gebührensatzung zur 

Entwässerungssatzung der Gemeinde Gerach (BGS/EWS) 
  
 7.  Gemeindliches Ortsrecht; Erlass einer 1. Änderungssatzung der Beitrags- und Gebührensatzung zur 

Wasserabgabesatzung der Gemeinde Gerach (BGS/WAS) 
  
 8.  Feuerwehrwesen 
  
 9.  Sonstiges - Anfragen gemäß § 29 GeschO 
  
 9.1.  Sonstiges - Stand Ausschreibung Dorferneuerung 
  
 9.2.  Sonstiges - Photovoltaikanlage Kläranlage 
  
 9.3.  Sonstiges - Stand Ausschreibung Dachsanierung Laimbachtalhalle 
  
 9.4.  Sonstiges - Geburtstagsglückwünsche 
  

 
 
Um 18:30 Uhr eröffnete Erster Bürgermeister Sascha Günther die Sitzung des des Gemeinderates Gerach. 
Zu der Sitzung wurde form- und fristgerecht mit Schreiben vom 20.02.2024 geladen. Mit der Sitzungsladung und 
der Tagesordnung bestand Einverständnis. Gegen die Niederschriften der Gemeinderatssitzungen vom 
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08.01.2024, 25.01.2024 und 08.02.2024 wurden keine Einwendungen erhoben. Diese gelten somit als genehmigt 
und anerkannt. 
 
 

Öffentlicher Teil 
 

 . Ortseinsicht - Friedhof Gerach Urnenwände 

  

Die Urnenanlage der Gemeinde Gerach soll erweitert werden. Daher soll die dritte Urnenwand an den bestehenden 
Urnenwänden, die sich am westlichen Eingang des Friedhofs auf der rechten Seite befinden, gebaut werden. Vor 
den Urnenwänden soll nach Fertigstellung der dritten Urnenwand gepflastert werden. 
 
 

 1. Kurzbericht des Bürgermeisters 

  

Der Erste Bürgermeister Sascha Günther berichtet über folgende Themen: 
 
 

 1.1. Kurzbericht - Wasserrohrbrüche Gerach und Mauschendorf 

  

Vom 29.01. – 02.02. wurden Wasserrohrbrüche in Gerach und Mauschendorf festgestellt und repariert. 
 
 

 1.2. Kurzbericht - Kinderfasching Laimbachtalhalle 

  

Am 13.02. fand der Kinderfasching der Kindertagesstätte Regenbogen Gerach in der Laimbachtalhalle statt. 
 
 

 1.3. Kurzbericht - Bericht über VG Versammlung 

  

Am 26.02. fand die VG Versammlung in Baunach statt. Der Vorsitzende las dem Gremium die Zusammenfassung 
der VG Versammlung vor. 
 
 

 1.4. Kurzbericht - Bekanntgabe der Beschlüsse aus der letzten nichtöffentlichen Sitzung 

  

Der Gemeinderat der Gemeinde Gerach erteilt den Auftrag für die Erweiterung der Urnenanlage im Friedhof Gerach 
an die Fa. Urnenbestattungssysteme Walz, Güterbahnhofstraße  8, 78048 Villingen-Schwenningen. 
 
 

 2. Vorstellung des JAM Mitarbeiters Jan Jaegers 

  

Der Vorsitzende begrüßte den neuen Jugendsozialarbeiter Jan Jägers vom JAM. Jan Jägers stellte sich dem 
Gemeinderat vor und berichtete über den aktuellen Stand des Jugendtreffs Gerach. 
 
 

 3. Bauanträge und Bauvoranfragen 

  

Es lagen keine Anträge vor. 
 
 

 4. Bekanntgabe von Bauanträgen, die im Genehmigungsfreistellungsverfahren behandelt wurden 
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Es lagen keine Anträge vor. 
 
 
 

 5. Bekanntgabe von Anträgen, die im Zuge der laufenden Verwaltung behandelt wurden 

  

Es lagen keine Anträge vor. 
 
 
 

 6. Gemeindliches Ortsrecht; Erlass einer 1. Änderungssatzung der Beitrags- und Gebührensatzung 
zur Entwässerungssatzung der Gemeinde Gerach (BGS/EWS) 

  

Dem Gremium lag zur Vorbereitung auf die Sitzung folgender Sachverhalt vor: 
 
Der Gemeinderat hatte sich in seiner Sitzung vom 27.07.2023 mit dieser Thematik befasst und beschlossen, die 
bestehenden Beitrags- und Gebührensatzungen zu ändern. Hintergrund war ein Urteil des Bayerischen 
Verwaltungsgerichtshofes, wonach überdachte Terrassen und Balkone ohne eine entsprechende Änderung der 
gemeindlichen Satzungen nicht mehr als Beitragsfläche herangezogen werden könnte.  
 
 
Beschluss: 9 : 0 
 
Der Gemeinderat beschließt die im Entwurf vorliegende „1. Änderungssatzung der Beitrags- und 
Gebührensatzung zur Entwässerungssatzung der Gemeinde Gerach (BGS/EWS)“. Der Entwurf wird dem 
Protokoll beigefügt. Erster Bürgermeister Sascha Günther wird mit der Ausfertigung und Bekanntmachung 
der Änderungssatzung beauftragt.  
 
 
 

 7. Gemeindliches Ortsrecht; Erlass einer 1. Änderungssatzung der Beitrags- und Gebührensatzung 
zur Wasserabgabesatzung der Gemeinde Gerach (BGS/WAS) 

  

Dem Gremium lag zur Vorbereitung auf die Sitzung folgender Sachverhalt vor: 
 
Der Gemeinderat hatte sich in seiner Sitzung vom 27.07.2023 mit dieser Thematik befasst und beschlossen, die 
bestehenden Beitrags- und Gebührensatzungen zu ändern. Hintergrund war ein Urteil des Bayerischen 
Verwaltungsgerichtshofes, wonach überdachte Terrassen und Balkone ohne eine entsprechende Änderung der 
gemeindlichen Satzungen nicht mehr als Beitragsfläche herangezogen werden könnte. 
 
 
Beschluss: 9 : 0 
 
Der Gemeinderat beschließt die im Entwurf vorliegende „1. Änderungssatzung der Beitrags- und 
Gebührensatzung zur Wasserabgabesatzung der Gemeinde Gerach (BGS/WAS)“. Der Entwurf wird dem 
Protokoll beigefügt. Erster Bürgermeister Sascha Günther wird mit der Ausfertigung und Bekanntmachung 
der Änderungssatzung beauftragt. 
 
 
 

 8. Feuerwehrwesen 

  

Gemeinderatsmitglied Stefan Gröger stellte dem Gremium den Bericht über die Feuerwehr Gerach vor. 
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 9. Sonstiges - Anfragen gemäß § 29 GeschO 

  

Aus der Mitte des Gemeinderates werden folgende Anfragen gestellt bzw. Informationen gegeben: 
 
 

 9.1. Sonstiges - Stand Ausschreibung Dorferneuerung 

  

Die Ausschreibung für die Baumaßnahmen der Dorferneuerung ist im Staatsanzeiger. Am 28.03.2024 ist Vergabe 
durch die Teilnehmergemeinschaft geplant. Jetzt muss die Gemeinde Gerach auf gute Angebote der Baufirmen 
hoffen. 
 
 

 9.2. Sonstiges - Photovoltaikanlage Kläranlage 

  

Die Photovoltaikanlage an der Kläranlage ist bereits montiert und sollte demnächst in Betrieb gehen. 
 
 

 9.3. Sonstiges - Stand Ausschreibung Dachsanierung Laimbachtalhalle 

  

Die Ausschreibung der Dachsanierung Laimbachtalhalle läuft. Es wird auch in zwei Wochen Submission sein. 
 
 

 9.4. Sonstiges - Geburtstagsglückwünsche 

  

Zweiter Bürgermeister Thomas Motschenbacher übermittelte nachträglich Geburtstagsglückwünsche an Ersten 
Bürgermeister Sascha Günther. Alles Gute auch in Namen des Gremiums. 
 
 
 
 
 
Der Vorsitzende: 
 
 
 
Günther 
Erster Bürgermeister 

 
 
 
 
 


